

В Диссертационный совет Д 212.200. 13
при ФГАОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ)
имени И.М. Губкина», расположенному по адресу:
119991, Москва, Ленинский проспект, 65, корп. 1

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сеферова Акима Керимовича на тему:
«Перспективы энергетического сотрудничества Прикаспийских государств в
контексте развития мировой энергетики», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –
Мировая экономика**

Современная трансформация структуры мировых энергетических рынков обусловила формирование новых центров производства и потребления энергоносителей, способствовала репозиционированию целых регионов в мировой экономике. Одним из таких рынков является Прикаспийский регион, обладающий значительными запасами углеводородного сырья и занимающий уникальное географическое положение. Реализация многочисленных совместных проектов странами региона в области добычи углеводородов, предопределяет формирование новых форм развития взаимного сотрудничества, направленного на расширение рынков сбыта. Стремление европейских государств диверсифицировать рынок энергоресурсов при росте потребления нефти и газа и снижении добычи на старых месторождениях, повышения спроса на энергоносители в странах Южной и Восточной Азии, особое географическое положение региона, способствующее формированию новых логистических цепочек поставки энергетических ресурсов, определяют особую экономическую важность региона и актуальность исследования.

Автореферат свидетельствует, что диссертант осуществил обстоятельное исследование теоретических и практических проблем, связанных с текущим состоянием и перспективами развития экономического и энергетического сотрудничества стран Прикаспийского региона. Обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций обусловлена анализом и теоретическим обобщением широкого круга отечественных и зарубежных научных источников, статистической информации национальных и международных институтов.

Исходя из автореферата, в диссертационной работе в соответствии с поставленной целью и логикой исследования проанализированы экономический и энергетический потенциал государств Прикаспийского региона, роль

нефтегазового сектора в их экономике, разработаны концептуальные предложения по развитию сотрудничества стран Прикаспийского региона в нефтегазовой сфере. Важным результатом работы является обоснование экономической целесообразности создания газового хаба в регионе. Создание такого хаба предполагает объединение газотранспортных систем всех пяти Прикаспийских государств.

Вместе с тем, представленный в автореферате анализ экономической эффективности создания газового хаба Прикаспийских государств ограничивается расчетом одного показателя – чистого дисконтированного дохода, что является, правильным, но не полным. Классические методики анализа эффективности проектов имеют комплексную систему показателей оценки, включающую разнообразный набор оценочных показателей, что было бы целесообразно использовать в работе. При этом высказанные замечания не снижают высокого научного уровня работы.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне. Диссертационная работа полностью отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (утвержденного Постановлением Правительства РФ), предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор Сеферов А.К. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Доцент кафедры мировой экономики

экономического факультета Санкт-Петербургского

государственного университета,

доктор экономических наук (08.00.14),

Навроцкая Наталья Анатольевна

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, 62

Телефон: 8 (812) 363-67-67

n.navrotskaya@spbu.ru



Личную подпись
Навроцкой Н.А.
Е.В. Прохорова

Документ подготовлен
по личной инициативе
Текст документа размещен
в открытом доступе на
сайте СПбГУ